

# 新基金发行加速 多只产品提前结募

□本报记者 张韵

开年以来,公募基金发行市场持续升温,呈现量速齐升、热点聚焦的鲜明特征。多只新品提前结束募集,部分产品实现“一日售罄”。新基金发行节奏明显加快。业内人士分析称,这场发行热潮是市场回暖、资金迁徙与行业竞争多重因素共振的结果,既彰显了资本市场信心修复态势,也折射出基金公司产品布局和投资者配置理念的一些新变化。

## 发行热潮涌动

今年以来,公募基金发行市场暖意渐浓,发行频次与募集效率同步攀升。据Wind数据统计,截至1月18日,今年开启首发的基金已超过80只(初始基金口径),较去年同期进一步增加。上周(1月12日-1月18日),共有36只基金首发,新基金发行热度持续发酵,新品上架密度维持高位。

分类别看,2026年以来新发基金覆盖股票型、混合型、债券型、FOF、QDII等多种类型。权益类基金(含普通股票型、偏股混合型、QDII股票型)依然占据主导地位,占比超过七成;债券型基金仅11只,除了1只短期纯债基金外,其余全部为二级债基;此外,FOF产品发行也较去年同期有所增加,达到8只。

聚焦权益类基金,其中,普通股票型基金几乎清一色为指数基金,仅



视觉中国图片

上银基金发行2只主动权益基金,均聚焦科技赛道,分别为上银科技先锋、上银科技创新,另有部分投资科创板综指、北证50的指数基金选择指数增强的产品形式。

其余主动权益基金大多选择偏股混合基金形式,从基金名称看,约40%的基金为赛道型产品,聚焦低碳经济、制造升级、医药、半导体、消费、科技等多个领域,布局医药、消费、科技的居多。在投资风格层面,价值、成长的基金数量不相上下。

在纯被动投资的股票型指数基金中,除了3只跟踪科创200指数的宽基ETF,以及1只主投红利风格的ETF外,其余几乎全部为行业ETF,涵盖有色金属、芯片、人工智能、生物科技、消费电子、电力公用事业、工程机械、工业软件、电池、信息技术、港股通科技、港股通互联网、光伏、船舶等多个领域。

在QDII股票型基金方面,今年

发行的2只产品均聚焦港股市场,布局热门赛道,一个投资医药,一个投资科技,分别为平安港股医疗优选股票型基金、宝盈恒生科技指数型基金。

## 多只产品提前结募

在发行数量增加的同时,新基金募集效率的提升也较为明显。尤其是权益基金,提前结束募集已从个别现象逐渐演变为近期常态。上周,多只基金发布公告,缩短原定募集周期,部分产品仅用1至3个交易日便完成预设目标,亦有多家基金公司采取发起式基金形式,快速完成基金发行。

例如,鹏华中证工业有色金属主题ETF、国泰恒生生物科技ETF、融通上证科创板综合指数增强型基金等多只产品宣布提前结募。

鹏华中证工业有色金属主题ETF于1月15日启动募集,原定截止

日为1月23日。结果仅1日,募集的基金份额总额和认购户数便均已达到基金合同生效的备案条件,火速提前结募,实现1日售罄。

1月12日启动发售的国泰恒生生物科技ETF募集节奏同样提速,该基金原定募集截至日为1月23日,后提前至1月16日结束募集。

1月8日开始发行的融通上证科创板综合指数增强型基金更引发认购热潮,首募规模超过20亿元的基金发行上限,不得不启动末日比例配售并提前结募。据Wind数据统计,该基金也将成为目前结募产品中发行规模最大的一只科创综指增强基金。

招商上证科创板芯片设计主题指数、国泰海通制造升级精选、国泰海通低碳经济精选、长江医药健康精选混合型等多只发起式基金则直接定档1天结募,快速完成基金发行。

据悉,发起式基金形式下,发起

资金提供方(通常是基金公司)认购本基金的总金额不少于1000万元,且持有期限不少于3年。因此,这类产品的增多在业内人士看来往往是透露出基金公司对后市看好,希望迅速进场布局的信号。

此外,FOF产品的发行也是市场一大亮点。开年以来,多只产品快速完成资金募集。广发悦盈稳健三个月持有期混合发起式(FOF)仅用两天募集完毕,发行规模超过32亿元;万家启泰稳健三个月持有期混合(FOF)跻身“日光基”,仅1天发行规模接近21亿元。

## 四重逻辑催生火热格局

有观点认为,新基发行“量速齐升”或是政策、市场、资金、行业竞争四大维度共振的结果。

在政策层面,《推动公募基金高质量发展行动方案》提出,大力提升公募基金权益投资规模与占比,促进行业功能发挥;优化权益类基金注册安排。相关规定进一步提高了基金注册发行效率。

在市场层面,近期A股行情表现较好,叠加宏观经济回暖预期,机构对“春季躁动”行情的预期点燃了基金发行热情。

在资金端,亮眼业绩形成赚钱效应,激发了投资者的配置热情。同时,居民资产向权益类投资迁移的新迹象,带来增量资金,长期资金也通过公募加大入市力度。

行业竞争因素也推动了基金发行节奏的加快。当前公募行业竞争日趋激烈,头部与中小型基金公司齐头并进,均希望抓住年初的布局窗口,抢占市场份额。

在多重因素支撑下,多位业内人士对后续基金发行市场保持乐观,并认为增量资金的持续入市,有望为资本市场高质量发展注入动力。但是,也需要注意资金快速涌入以及市场波动可能给基金建仓带来的挑战。

# “手痒式交易”与“躺平式持股” 2026开年投资者姿势各异

□本报记者 王昱煊 张舒琳

2026年初,投资圈被一张持仓截图刷屏,知名投资人段永平在社交平台展示的一个账户显示,其自2011年建仓苹果以来,以近乎“躺平”的姿态持有14年,最终斩获1623.48%的累计收益。

今年以来,市场情绪一度沸腾,各类概念层出不穷,商业航天、脑机接口、AI应用、半导体设备等热点轮番上涨。“马年炒‘马’”也成为网络热梗,不少投资者热衷于梳理马斯克相关概念股,并在多个热门概念中做起了极致轮动。在市场以月度、周度甚至是以日为单位追逐热点的当下,段永平对一只股票长达十几年的坚守成为一种明显反差。

## 价值投资者的坚守与拓圈

2026年初,段永平在雪球平台上晒出一张持仓截图,吸引了市场的目光。他自2011年开始建仓苹果,持有长达14年,累计收益达1623.48%。

回顾段永平两次加仓苹果的节点,都恰逢市场情绪的相对低点。2011年10月,乔布斯离世,市场对苹果转型前景充满疑虑,股价一度震荡下探,11月,段永平以平均13.75美元/股的价格买入13.1万股;2022年,全球供应链危机叠加消费市场疲软,苹果股价年内暴跌超26%,看空声浪此起彼伏,段永平逆势小幅加仓,平均成本128.94美元/股。

据公开数据,截至2025年9月底,段永平旗下H&H International Investment持有美股组合市值近147亿美元,持仓共11只股票。其中,持仓占比超过3%的重点股票仅6只,苹果和伯克希尔·哈撒韦一直是前两大持仓。截至2025年9月底,H&H持有苹果的市值达89亿美元,持仓占比为60.42%,环比减持近29万股;H&H持有伯克希尔·哈撒韦的市值为26亿美元,持仓占比为17.78%,相较二季度末增持181万股。在绝大部分时间内,两只股票都占据了整个组合近80%的仓位。此外,拼多多占其

持仓比例7.72%,西方石油占比4.36%,阿里巴巴、谷歌-C占比均在3%左右。

段永平的案例诠释了长期主义中“坚守价值”的内核,而伯克希尔在“股神”巴菲特退休之际的调仓,则引发了市场对价值投资“拓展能力圈”问题的探讨。伯克希尔2025年第三季度的13F报告显示,伯克希尔大举建仓谷歌母公司Alphabet,买入约1785万股,使该股跻身其第十大重仓股。这是伯克希尔继苹果之后第二次重仓科技股,被视作巴菲特投资生涯的重要收官布局。

早年的巴菲特对科技股敬而远之。2011年,他曾试水投资IBM,2016年,巴菲特大举建仓苹果并长期持有,如今又将谷歌纳入持仓,完成了价值投资框架对科技赛道的适配。在业内人士看来,巴菲特的转变并非放弃价值投资本质,而是将持久竞争优势、现金流稳定性等核心判断标准,从传统的消费、金融领域延伸至了成熟科技赛道,通过持续学习拓展能力圈的边界。

## 有人“捡了芝麻丢了西瓜”

与投资大师的从容与长期坚守形成对比的是,近年来,A股呈现科技主线当道、热点轮番唱戏的特征,不少新股民、新基民“匆匆忙忙”激情下单,下跌后又“连滚带爬”割肉卖出,以天为单位追逐热点,快速交易。

短期博弈,在部分年轻投资者群体中表现得尤为明显。95后投资者李杰(化名)调侃道:“以前炒股,只需要深度研究基本面,现在炒股,只需要1小时研究AI总结的热点语料就行了。”

“一天不操作就浑身不自在,收盘后就会感觉索然无味。”李杰表示。这种“手痒式交易”并非个例,他的心态也是不少90后、00后新股民和新基民的真实写照。

经验丰富的基金经理并不认可这种投资模式。“在我的投资经历中,有过不少基于短期视角和逻辑、或者由于市场情绪变化而做出的决策和交易,回头来看,收益并不显著,却常

常付出了更高的机会成本。在股票投资中类似这种‘捡了芝麻丢了西瓜’的事情很常见。”太平基金权益投资部基金经理徐闻表示。

不过,在现实中,无论是散户,还是专业基金经理,践行长期主义都不是一件容易的事情。新的技术与产业趋势崛起,要求价值投资者持续拓展自身能力圈。徐闻认为,在宏观波动加剧、产业结构重塑的时代,真正的长期主义者既要坚守价值底线,又要顺应制度变革与技术趋势,与市场一同成长。

在业内人士看来,长期主义并非盲目拉长持有时间,而是要在深度研究、清晰认知的基础上,保持学习、与时俱进,适度拓展能力边界。“我自认为是一名价值投资者,但也承认巴菲特、段永平的投资模式对于普通人而言难以复制。过去十几年,A股生态不断发生变化,宏观经济的发展、产业的发展,都会体现在资本市场中。因此,我们需要跟上市场变化,不能自我设限,最有效的方法就是不断学习和高频调研。”一位从业超过15年的公募基金经理这样表示。